

XXIV СЪЕЗД КПСС И АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВЕТСКОЙ ЭТНОГРАФИЧЕСКОЙ НАУКИ

XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза — важнейшее политическое событие в жизни партии и советского народа. Съезд явился событием всемирного значения. «Центральный комитет КПСС, вся наша партия по существу отчитывались на съезде перед мировым пролетариатом, перед всеми трудящимися землями за свою борьбу в интересах общего дела. И это естественно: КПСС исходит из единства и нераздельности наших национальных и интернациональных задач»¹. В работе съезда участвовали 102 делегации коммунистических и рабочих партий, национально-демократических и левых социалистических партий из 91 страны. Их выступления на съезде были демонстрацией крепнущего единства коммунистов, всех революционных сил мира, одобрения ими принципиальной марксистско-ленинской линии КПСС в международном коммунистическом движении.

XXIV съезд КПСС убедительно показал всемирно-историческое значение коммунистического строительства в Советском Союзе и того вклада, который вносит партия и советский народ в мировой революционный процесс, руководящую роль в этом процессе Ленинской партии нашей страны.

XXIV съезд КПСС подвел итоги напряженной работы партии и народа во всех сферах хозяйственной и общественной жизни за отчетный период, выработал политическую линию и научно обоснованную программу на предстоящее пятилетие.

На съезде были единодушно одобрены политическая линия и практическая деятельность Центрального Комитета КПСС, выводы и предложения, содержащиеся в Отчетном докладе ЦК КПСС. Съезд утвердил Директивы по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 гг.

Успешно завершив восьмую пятилетку, наш народ под руководством партии сделал новый крупный шаг в создании материально-технической базы коммунизма. Эти достижения СССР укрепляют уверенность в победоносной силе идей социализма и коммунизма за рубежами нашей Родины.

Главная задача девятой пятилетки состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший мощный подъем экономики и культуры нашей страны, рост народного благосостояния, развитие социалистических общественных отношений. На основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда будут создаваться лучшие условия для труда и отдыха людей, для духовного расцвета советского человека. Рост благосостояния нашего народа — высшая цель политики партии, и этот курс будет определять не только нашу деятельность в предстоящие пять лет, но и общую ориентацию хозяйственного развития страны на длительный период. В области социальной политики партия будет осуществлять линию на дальнейшее укрепление единства советского общества, сближение классовых и социальных групп,

¹ «Великая интернациональная сила ленинизма», «Правда», 13 апреля 1971 г.

всех наций и народностей, на неуклонное развитие социалистической демократии, все более активное привлечение масс к решению общественных и государственных дел, повышение коммунистической сознательности трудящихся.

В новой пятилетке перед советской наукой открываются широкие перспективы и возможности. Намечено всемерно развивать исследования в области естественных, физико-математических и технических наук. Предусмотрены меры по улучшению материального оснащения трудящихся, совершенствованию организации исследований, более быстрой практической реализации достижений науки и техники. Партия проявляет постоянную заботу о том, чтобы творческий труд наших ученых становился все более плодотворным.

В Директивах XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы предусматривается также «дальнейшее развитие общественных наук, проведение комплексных исследований современных процессов развития общества для научного руководства социалистическим хозяйством и решения задач коммунистического строительства»².

Рассматривая задачи этнографической науки в свете материалов XXIV съезда КПСС, необходимо подвести некоторые итоги научной деятельности советских этнографов за предшествующие годы.

Наиболее значительным результатом этой деятельности было завершение 13-томной серии (18 книг) «Народы мира», в создании которой по существу участвовали все этнографы Советского Союза. Закончена была также и пятитомная серия «Очерки общей этнографии». Ведутся исследования культуры и быта не только сельского, но и городского населения, в первую очередь рабочих. Ощутимые результаты в этих исследованиях, особенно касающиеся крестьянства, были достигнуты уже к середине 50-х — началу 60-х годов.

Одной из важнейших проблем, отраженных еще в документах XXII съезда КПСС, явилась проблема дальнейшего развития социалистических наций. Поэтому в последнее пятилетие советские этнографы много занимались этнической проблематикой, особенно современными этническими процессами.

В наступившем пятилетии эта линия исследований получит свое дальнейшее развитие. Советский Союз — многонациональное социалистическое государство. Поэтому на XXIV съезде КПСС было уделено особое внимание проблемам интернационализма, вопросам сближения наций и народностей. В Отчетном докладе ЦК КПСС подчеркивается, что «Одним из самых крупных завоеваний социализма является практическое осуществление партией ленинской национальной политики — политики равенства и дружбы народов... Партия и впредь будет укреплять Союз Советских Социалистических Республик, последовательно осуществляя ленинский курс на расцвет социалистических наций и их постепенное сближение»³.

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в Отчетном докладе особо отметил, что «За годы социалистического строительства в нашей стране возникла новая историческая общность людей — советский народ»⁴. Об этом же говорилось почти во всех выступлениях секретарей ЦК союзных и секретарей обкомов автономных республик. Изучение этнических аспектов становления этой новой общности является одной из важнейших задач советской этнографической науки. Особое внимание этнографов нашей страны привлекает проблема культурного сближения советских наций и народностей, раскрытие специфических черт складывающейся общесоветской культуры.

² «Коммунист», 1971, № 6, стр. 31.

³ «Коммунист», 1971, № 5, стр. 60.

⁴ Там же.

В своих обобщающих трудах наши ученые, анализируя процессы сближения советских наций и народностей, пытаются раскрыть самый механизм чрезвычайно многообразного процесса складывания культуры советского народа, единой по своему социалистическому содержанию, но не являющейся механической суммой всех национальных культур нашей страны.

Как показала работа над этими трудами, особенно важно усилить внимание к изучению процессов формирования общесоветских черт в сфере духовной культуры. Перспективно в разработке связанных с этим проблем сотрудничество этнографов, фольклористов и литературоведов.

Важную роль в изучении современных этнических и национальных процессов в СССР должны сыграть исследования в области этносоциологии. Перед этносоциологами стоит такая важная задача, как оптимизация социально-культурных аспектов развития и сближения наций в нашей стране. Работа в конечном итоге должна завершиться выработкой практических рекомендаций.

Этнические особенности все более перемещаются из сферы опредмеченной деятельности в сферу самой деятельности и даже в сферу сознания, как одного из важнейших компонентов культуры в широком смысле этого слова. Поэтому одной из актуальных задач советских этнографов является проведение исследований в области этнопсихологии. Такого рода исследования имеют важное значение для прогнозирования путей развития этнических процессов.

Однако было бы неправильно сводить изучение современных этнических процессов в СССР лишь к этносоциологическим исследованиям, в которых главное внимание уделяется взаимосвязи этнического сознания и культуры с социально-профессиональными и экологическими факторами. Вне поля зрения этносоциологов неизбежно остаются многие этнокультурные явления. Этим и определяется, в первую очередь, необходимость этнографического изучения современных культурно-бытовых явлений. Правда, этническая специфика все более исчезает из такой традиционной сферы исследований этнографов, как материальная культура. В то же время было бы ошибкой преувеличивать процесс стирания этнических особенностей в современной культуре в целом. Показательно, например, что, хотя современные бытовые предметы зачастую лишены этнической специфики, они все же выполняют определенные этнические функции, которые проявляются в их использовании. Одним словом, этнографам необходимо исследовать также те аспекты современной национальной культуры, которые ранее не стояли в центре их внимания.

В наступившей пятилетке, наряду с продолжающимся изучением современных этнических процессов у различных народов нашей страны, настоятельно необходимо создание обобщающих теоретических исследований, раскрывающих сущность главного объекта этнографической науки — этноса. Важной задачей является теоретическая разработка проблем культуры и ее этнических функций.

Нужно продолжить и теоретическую разработку проблематики, связанной с уточнением предметной области этнографической науки в ее историческом развитии. В частности, необходимо уделить внимание ее соотношению со смежными дисциплинами.

В дальнейшем углублении и конкретизации нуждается разработанное советскими этнографами учение о хозяйственно-культурных типах и историко-этнографических областях; требует внимания проблема соотношения этноса и географической среды, и т. д.

В новом пятилетии необходимо продолжить исследования малых народов СССР — на Севере и в Сибири, Средней Азии, на Кавказе. Дело в том, что знание и учет их этнических традиций имеет большое практическое значение, является важным условием адаптации малых народов к современной культуре.

Огромное внимание в материалах съезда уделено вопросам укрепления мировой социалистической системы, развитию экономического, социального и культурного единства стран социализма. В связи с этим приобретает особое международное значение труд «Восточные славяне». Эта работа — одна из основных частей трехтомной серии по этнографии славян, подготавливаемой советскими этнографами совместно с учеными социалистических стран Европы.

В Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду Л. И. Брежнев отметил: «...образование и укрепление мировой социалистической системы явилось мощным ускорителем исторического прогресса, начало которому положил Великий Октябрь. Открылись новые перспективы для торжеств социализма во всем мире... Успехи в деле социализма во многом зависят от правильного сочетания общего и национально-особенного в общественном развитии... Действие общих закономерностей проявляется в различных формах, отвечающих конкретным историческим условиям, национальным особенностям»⁵. В связи с этим перед советскими этнографами встают важнейшие проблемы изучения проявления общих закономерностей строительства социализма в конкретной этнической специфике различных стран социалистической системы и развивающихся стран Азии, Африки и Латинской Америки, вступивших на некапиталистический путь развития.

XXIV съезд КПСС еще раз подчеркнул особое значение для национально-освободительных движений в развивающихся странах этих трех континентов борьбы с силами империализма. «Несмотря на все сложности и даже отдельные поражения, — говорится в Отчетном докладе ЦК КПСС, — идет многообразный процесс общественных изменений в обширных районах мира»⁶. Это многообразие обусловлено историческим прошлым, этнической спецификой, особенностями этнокультурных традиций отдельных народов, полиморфизмом этнической структуры большинства недавно возникших государств. Поэтому без учета этнических факторов невозможен подлинно научный анализ происходящих в развивающихся странах процессов, неизбежны просчеты при их прогнозировании. Все это придает особую значимость работам советских этнографов, посвященным изучению современных этнических процессов в зарубежных странах. Важное теоретическое и практическое значение имеет исследование советскими учеными судеб национальных меньшинств в инонациональной среде. Особое внимание уделяется изучению исторических судеб малых народов зарубежной Азии, выявлению закономерностей и своеобразия этнических процессов у этих народов.

Положено начало изучению проблем национального развития, процессов натурализации и культурной адаптации в развитых капиталистических странах. Актуальность этих исследований на современном этапе чрезвычайно велика.

Рассматривая задачи этнографической науки в свете материалов XXIV съезда КПСС, естественно уделить основное внимание проблематике, непосредственно связанной с современностью. Однако было бы неверно полагать, что этнографические исследования, относящиеся к историческому прошлому народов, лишены актуальности. В данной связи достаточно например сослаться на такую относящуюся к отдаленному прошлому проблему, как этногенез народов.

Важнейшим сводом данных по этнической истории народов СССР являются историко-этнографические атласы, над которыми работает сейчас большой коллектив советских этнографов.

Большое мировоззренческое значение имеет и изучение истории первобытного общества. Это комплексная проблематика, плодотворная раз-

⁵ «Коммунист», 1971, № 5, стр. 5.

⁶ Там же, стр. 16.

работка которой возможна лишь совместными усилиями этнографов, археологов и антропологов.

Большой комплекс крупных тем намечен на предстоящее пятилетие советскими антропологами. Это монографии о факторах расообразования, по истории человеческих рас и т. п.

Следует особо отметить создаваемый Лабораторией этнической статистики и картографии Института этнографии АН СССР капитальный труд «Атлас населения мира», включающий 200 многоцветных карт.

Все эти обобщающие труды наших ученых очень важны для изучения судьбы народов мира, путей их социального и национального развития.

Большое значение для развития советской этнографии имело в последнем пятилетии углубленное освоение и пропаганда теоретического наследия основоположников марксизма-ленинизма в связи с празднованием 150-летия со дня рождения К. Маркса, 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и 150-летия со дня рождения Ф. Энгельса. Дальнейшая разработка теоретического наследия классиков марксизма, пропаганда идей научного коммунизма приобретают особое значение в связи с подчеркнутой съездом необходимостью повышения коммунистической сознательности трудящихся.

Разработка вопросов теории неразрывно связана с непримиримой идеологической борьбой против антимарксистских и других враждебных концепций. «Убедительность критики буржуазных и ревизионистских наскоков на нашу теорию и практику,— говорится в Отчетном докладе ЦК КПСС,— в огромной степени усиливается тогда, когда она опирается на активное и творческое развитие общественных наук, марксистско-ленинской теории»⁷.

Перед советскими этнографами стоит ответственная задача критики реакционных направлений в буржуазной этнографии и антропологии, вскрытия антинаучной сущности различного рода антимарксистских (нередко маскирующихся под марксизм) теорий, выдвигаемых буржуазными этнографами и антропологами. Особое значение имеет разоблачение реакционной сущности всякого рода расистских теорий. Советским ученым предстоит внести новый, еще более значительный вклад в дело борьбы с расизмом.

Наша партия всегда придавала большое значение пропаганде научных знаний. Это имеет непосредственное отношение к советским этнографам, так как чтение лекций, выпуск научно-популярных книг и брошюр, музейная и краеведческая работа играют большую идеологическую и культурно-воспитательную роль. Пропаганда этнографических знаний особенно важна в деле воспитания трудящихся нашей страны в духе советского патриотизма, интернационализма, непримиримости к любым проявлениям национализма. Этим советские этнографы будут способствовать решению одной из важнейших задач, поставленных съездом в области социальной политики партии,— дальнейшему упрочению морально-политического единства советского общества.

Все стоящие перед советскими этнографами в этом пятилетии задачи могут быть успешно решены лишь при условии совершенствования идейно-воспитательной работы, создания атмосферы творческого поиска, высокой организованности, взаимной требовательности и ответственности. XXIV съезд КПСС дал огромный творческий заряд всем советским людям. Он мобилизует и всех нас на активное решение стоящих перед советскими этнографами задач.

⁷ «Коммунист», 1971, № 5, стр. 81.